

СОЦИАЛЬНЫЕ ОТНОШЕНИЯ И РАБОЧЕЕ ДВИЖЕНИЕ



Выполнила:
Учитель истории и обществознания,
Морозова В.А.

ПЛАН:

1. Изменения в социальной структуре общества
2. Формы социальных отношений
3. Развитие профсоюзного движения
4. Становление социал-демократии

1. Признаки грядущих перемен в развитых странах дали о себе знать в первые десятилетия XX века.

Появление гигантов индустрии, развитие транспорта, связи, появление монополий и крупных банков привело к быстрому росту городов.

- 1870 год – 164 города с населением более 100 тыс.
- 1900 год – 360 городов (50% в Европе), в том числе в США, Канаде, Австралии, Германии, Японии, Италии, Франции, ряде государств Севера и Северо-Запада Европы.

НАСЕЛЕНИЕ ГОРОДОВ:

В города стекались рабочие и служащие, занятые в сфере связи, торговли, банковского дела и личных услуг.



2. К НАЧАЛУ 20 ВЕКА БЫЛ

ОКОНЧАТЕЛЬНО СФОРМИРОВАН КЛАСС
НАЕМНЫХ РАБОЧИХ.

ВЗАИМООТНОШЕНИЯ МЕЖДУ
ТРУДЯЩИМИСЯ И ВЛАДЕЛЬЦАМИ
ПРЕДПРИЯТИЙ СТАЛИ КЛЮЧЕВЫМИ
ФАКТОРАМИ В ФОРМИРОВАНИИ
СОЦИАЛЬНЫХ ОТНОШЕНИЙ В 20 ВЕКЕ.
КАК ПОКАЗАЛ ИСТОРИЧЕСКИЙ ОПЫТ,
СОЦИАЛЬНЫЕ ОТНОШЕНИЯ МЕЖДУ
НАЕМНЫМ РАБОЧИМ КЛАССОМ И
РАБОТОДАТЕЛЯМИ ПРЕДСТАВЛЯЮТ
СОБОЙ ТРИ МОДЕЛИ.

-
- ❖ **Первая модель** сотрудничество на выгодных условиях для двух сторон. Владельцы предприятий предоставляют рабочим социальную защиту и достойные условия труда и таким образом, увеличивают прибыль от предприятия за счет повышения работоспособности персонала.
 - ❖ **Вторая модель** допускает возможность социального конфликта: уступки со стороны работодателей достигаются только путем применения жестких ультимативных мер рабочих забастовки и другие акции протеста.
 - ❖ **Третья модель** режим социальной конфронтации: главной формой социальных отношений является политическое насилие, и применение жестких мер к достижению цели одной из сторон.

ЗАДАНИЕ:

Откройте учебник на странице 71, и прочитайте каким образом формировались социальные отношения в Японии, США и странах Западной Европы.

СРЕДИ ПРОМЫШЛЕННЫХ РАБОЧИХ В ЗАВИСИМОСТИ ОТ ВЫПОЛНЯЕМЫХ ФУНКЦИЙ ВЫДЕЛЯЛИСЬ СЛЕДУЮЩИЕ ГРУППЫ:

- Инженерно-технические, научно-технические, низший слой управляющих – мастера;
- Квалифицированные рабочие, обладающие высоким уровнем подготовки, опытом и навыками;
- Полуквалифицированные рабочие;
- Неквалифицированные, необученные работники, занятые тяжелым физическим трудом.

3. РАЗВИТИЕ ПРОФСОЮЗНОГО ДВИЖЕНИЯ

- Впервые рабочее движение зародилось в Великобритании, сразу после окончания промышленного переворота. С обострением социальных конфликтов конца 19 - начала 20 века, рабочие движения вышли за рамки национальных границ на международный уровень.
- Главными принципами рабочих движений были солидарность и взаимопомощь трудящихся. Характерной особенностью таких движений была защита прав и свобод рабочих, которые имели профессиональную квалификацию. Такая позиция вызвала негативную критику со стороны неквалифицированных рабочих, которые уже в 1905 году создали собственных международный комитет по социальной защите трудящихся, не имеющих образования.

РАБОТА С УЧЕБНИКОМ

Откройте страницу 75, выпишите созданные общенациональные организации.

4. СТАНОВЛЕНИЕ СОЦИАЛ-ДЕМОКРАТИИ

- В течение более чем столетия одной из наиболее эффективных и жизнеспособных идеологий является социал-демократия. Он зародился в **последней трети XIX в. внутри марксизма**, но с течением времени **обрел центристскую ориентацию**.
- *Пластичность положений позволили социал-демократической идеологии трансформироваться в соответствии с происходившими в мире переменами и интегрировать многие достижения политической мысли разных направлений (в том числе марксизма и либерализма).*

ЛИДЕР ГЕРМАНСКОЙ СОЦИАЛ-ДЕМОКРАТИИ ЭДУАРД БЕРНШТЕЙН

- **В конце XIX в.** в социал-демократии наметилась тенденция к отходу от ряда положений ортодоксального марксизма из-за их нежизненности и абстрактности. **Теоретические основы реформизма были заложены в работе Э. Бернштейна «Предпосылки социализма и задачи социал-демократии» (1899).** Исходя из этих тенденций, он обосновал тезис о способности капитализма к саморазвитию и на этой основе осуществил ревизию классического марксизма.

Исходной формой социалистических общественных отношений Э. Бернштейн считал кооперацию. Классовая борьба при капитализме им не отрицалась, однако предполагалось, что по мере распространения демократии она приобретет исключительно мирные формы. Взаимоотношения между эксплуататорами и эксплуатируемыми, согласно Эдуарду Бернштейну, должны формироваться на основе компромиссов. Приход рабочего класса к власти мыслился по мере роста его численности в капиталистическом обществе.

Ревизионизму и реформизму
противостояло радикальное,
революционное крыло социал-демократов.

- В России фракция большевиков во главе с В.И. Лениным.
- В Германии – группой левых, лидеры которых Клара Цеткин, Роза Люксембург и Карл Либкнехт.

Радикалы полагали, что рабочее движение должно в первую очередь, стремиться к уничтожению системы наёмного труда и предпринимательства, к ликвидации частной собственности.

Изменить это положение, освободить рабочий класс от влияния реформистов, возглавить его, по мысли **Ленина и его сторонников**, должна была партия нового типа, ориентированная на подготовку революции, насильственный захват власти и установление диктатуры пролетариата.

ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ

- Параграф 8, вопрос 5, 6 письменно.